

# 造福信阳 添彩中原

市五次党代会上,市委书记乔新江发出号召:要建设“实力信阳”,因为今后五年,将是我市发展机遇集中凸显的时期,是各种优势潜力集中释放的时期,也是实施“十三五”规划、打赢脱贫攻坚战的关键时期,更是加快发展、弯道超车的时期。实力来自于发展。只有遵循客观规律,立足信阳实际,找准发展定位,持续求进、务实发展、积极作为,才能实现又好又快发展。

## 实力信阳:砥砺前行强实力

——解读市五次党代会提出的“五个信阳”奋斗目标之一

本报记者 向炜 韩蕾 李海

### 实力信阳

#### 五年目标

坚决打赢脱贫攻坚战,确保新县、光山县、潢川县2017年实现整体脱贫,其他县区如期脱贫,贫困县全部摘帽,贫困人口实现“两不愁、三保障”。在提高发展平衡性、包容性、可持续性的基础上,全市生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番以上,生产总值年均增速高于全省平均水平,力争经济社会发展主要人均指标接近全省平均水平,综合实力进入全省第二方阵前列。区域性中心城市地位进一步巩固。

### 市委书记寄语

我市是全省唯一一个所辖县均为贫困县的省辖市,贫困人口、贫困村均占全省的十分之一左右,脱贫攻坚时间紧、难度大、任务重。我们必须进一步增强使命意识、责任意识和担当意识,切实把脱贫攻坚作为“十三五”期间头等大事和第一民生工程来抓,采取超常规措施,拿出过得硬办法,摸下一条心,坚决打赢脱贫攻坚战。全市各级党组织和广大党员干部,必须清醒认识发展的新形势,准确把握发展的新要

求,科学确定发展的新目标。只要我们本着对党和人民高度负责的态度,自觉把思想和行动统一到市委对形势的分析上来,统一到市委党代会报告提出的目标上来,统一到全面建成小康社会的要求上来,使党代会会议精神真正发挥行动指南作用,确保各项工作始终朝着既定的方向奋勇前进。精准扶贫、实干脱贫,就一定能够补齐短板、夯实基础,确保与全国全省人民一道迈入全面小康社会!

### 3. 统筹推进城乡协调发展

加快中心城市、城镇和新农村建设,促进城乡一体化发展。科学推进新型城镇化进程。大力推进产城融合,加强城镇产业和就业支撑,持续提升产业集聚区、商务中心区和特色商业区等载体建设水平,形成错位互补的发展格局。积极推进中心城区新区开发、老城改造和“6+3”中心城市组团发展。加强与周边城市协作,努力实现交通一体、产业链条、服务共享、生态共建、发展共赢。扎实推进信阳城乡一体化示范区建设,支持潢光一体化建设。

### 4. 强化基础支撑能力建设

完善现代综合交通运输体系,构建内通外联的运输通道网络。加快明港机场建设,积极申建通用机场项目。加快推进淮河航运开发,支持淮滨港建设。科学开发、高效利用水资源,完成出山店水库建设;着力打造“千湖市”。加大电力、通信、供水、燃气等基础设施建设力度,更好地支撑服务经济社会发展。

### 喜看实力信阳有了好基础

### 实力信阳

#### 现状与成果

- “十二五”期间,全市生产总值年均增长9.7%,总量位居全省第9位,比2010年上升两个位次。财政一般公共预算收入增长速度和质量连续5年居全省前列。
- 全社会固定资产投资规模位居全省第5位。
- 粮食生产连续12年增产、连续10年超百亿斤。
- 产业结构持续优化,二、三产业比重大幅上升,对经济增长的贡献率显著提升。产业转型升级加快,食品加工、机械制造等传统产业升级,电子信息、新型建材等主导产业初具规模,现代家居、现代物流等新兴产业集群态势正在形成,高成长性制造业成为引领发展的中坚力量。
- 产业集聚能力加快提升,有11个产业集聚区晋升为省一星级,现代市场体系逐渐完善,金融服务、信息服务、电子商务等服务业快速发展,成为经济增长新的动力。
- 新型城镇化步伐持续加快,中心城市功能进一步完善,辐射带动能力显著增强,县城和中心镇承载能力不断提升。全市常住人口城镇化率达到42.8%,比“十一五”末提高8.3个百分点。大力推进扶贫开发,五年共实现64.3万贫困人口稳定脱贫。

### 再看实力信阳又多新举措

### 实力信阳

#### 举措

#### 关键词

脱贫攻坚 产业升级  
城乡协调 基础支撑

### 1. 合力决胜脱贫攻坚,深入实施精准扶贫

坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,深入实施精准扶贫、精准脱贫基本方略。按照省委、省政府“5个办法”、“5个方案”和“5个专案”要求,立足信阳实际,进一步完善精准扶贫基础数据库,针对不同贫困群体的情况,因人施策,确保全面小康不漏一户、不落一人。向外抓好劳务输出,帮助有条件的贫困群众向发达地区和国外转移就业,实现脱贫致富;向内抓好产业带动,持续推进产业园区建设,加大返乡创业力度,大力发展家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体,吸纳更多贫困人口就地就业。

双向发力积极“转”——实现“一人就业,全家脱贫”。  
发挥优势大力“扶”——努力实现“人不出村,村头脱贫”。  
科学实施有序“搬”——让易地搬迁贫困人口能够搬得出、稳得住、能致富。  
抓实抓好“保、救”兜底——严格审核把关,脱贫一个、验收一个、销号一个,确保脱贫攻坚实效。  
统筹推进专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫,充分调动社会组织、企业、热心群众的积极性,形成多点发力、各方出力、共同给力的扶贫大格局。

### 2. 推动产业转型升级,培育壮大新产业新业态

适应、把握和引领经济发展新常态,优化产业结构,培育发展新动能,拓展发展新空间。加快发展,产业为基。新兴产业作为科技创新的结果和引领产业发展的方向,已经成为提振经济的重要突破口。

加快发展现代工业,积极推进“中国制造2025”信阳行动计划和工业强基工程;做大做强电子信息、现代家居、绿色食品、新型建材、现代物流等“百千”亿级产业集群。

加快发展现代农业,持续推进高标准粮田“百千万”建设工程。大力发展优质米、弱筋面、糯米、优质畜产品等优势特色产业,利用丘陵岗地发展苗木花卉等各类特色种养业,推动茶产业转型升级创新发展。

加快发展现代服务业,着力培育壮大新产业新业态,推动“互联网+”现代农业健康发展,实施农村电商覆盖工程;推动智能交通、在线教育、远程医疗、智慧旅游等公共服务领域资源整合和优化配置。

### 实力信阳

#### 延伸阅读

### 1 名词解释

省委、省政府“5个办法”、“5个方案”和“5个专案”:

省委、省政府推进脱贫攻坚的5个《办法》分别是《河南省扶贫对象精准识别及管理办法》《河南省脱贫工作成效考核办法》《河南省贫困退出实施办法》《河南省扶贫资金管理办法》《河南省开展统筹整合使用财政涉农资金试点实施办法》,5个《方案》分别是《河南省产业扶持脱贫实施方案》《河南省转移就业脱贫实施方案》《河南省易地搬迁脱贫实施方案》《河南省社会保障脱贫实施方案》《河南省特殊救助脱贫实施方案》,5个专案分别是《河南省教育脱贫专项方案》《河南省交通运输脱贫专项方案》《河南省医疗卫生脱贫专项方案》《河南省水利脱贫专项方案》《河南省电网脱贫专项方案》。

“两不愁、三保障”:

稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房安全。

“6+3”中心城市组团:

实施浉河区、平桥区、羊山新区、信阳工业城、上天梯管理区、南湾湖风景区六区联动、一体发展,把罗山县城、鸡公山管理区、明港镇作为中心城区的三个功能组团,纳入城市总体规划范围,实现组团之间功能互补、错位发展、设施共享。

### 2 信阳故事

去年“双十一”,我市迎来物流“洪峰”,24时云计算中心大屏幕显示,位于金牛物流产业集聚区的鄂豫皖一日达单日单仓出货量51.4万单,创造信阳物流史的记录。“双十一”后连续几天,信阳EMS即时数据几次冲入包括北上广在内的全国前十,成为仓储物流业备受瞩目的一匹黑马,“双十一”让信阳的电商物流一战成名。

“双十一”信阳电商物流井喷,是我市这几年积极构建全国具有影响力的物流枢纽的一个必然。在过去的五年,阿里巴巴农村淘宝、京东商城、苏宁易购等一批电商企业落户信阳,一大批天猫、淘宝平台一线品牌纷纷把仓储中心转向信阳,信阳仓配业务已进入指数级增长快车道,增速进入全国前十,信阳已成为中部地区的“物流重镇”。现代物流业的兴起,也带来了我市产业结构的大调整,三产比重由2010年的26.4:42.2:31.4转变为2015年的24.2:40.2:35.6。数字的此消彼长,反映的是全市经济结构转型、方式转变,以及动力转化,我市经济可持续发展的动力更强、后劲更足。

策 划:钱长琨 张家彬  
执 行:深度报道小组